

石泉亲水：润了产业 亲了游客



“身着官服的‘县令’来到石泉老街东门祈福启礼，‘福神’用杨柳枝蘸取清水为四方赐福，手持草把龙脚穿草鞋的民众和福神县令仪仗队沿街赐福，沿途还用当地方言诵读祝福词。”这是西安市民路梅和同伴在石泉的见闻。自7月26日石泉首届“雨露甘霖·福音石泉”泼水祈福节以来，越来越多的游客走进石泉，感受山水小城的魅力。

现代手法还原传统故事

被泼水祈福活动震撼的，不仅有和路梅一样的现场参与人，还有开幕式当天的记者采风团。“看到了人们对旅游的热情，无论是饮食还是文化，我们有了很强的体验感和参与感。”路梅说。

开幕以来，虽受天气影响，但泼水活动已经办了二十余场次，吸引了几千人实名制购票参与。石泉泼水祈福节一经亮相，就呈现出旅游互动体验承载传统文化习俗、主客共享的文旅新场景。

石泉首届泼水祈福节以“雨露甘霖·福音石泉”为主题，7月26日(农历六月初六)开幕持续到8月26日整整一个月，参加完一个完整的泼水祈福节大概需要2小时，整场活动分为“东门祈福”“西门赐福”“古城串福”“禹王宫聚福”“福音树养福”5个环节，充满浓郁的民俗风情。

石泉县全域旅游领导小组副组长罗来琦介绍，石泉县志记载：石泉素有福寿之乡的美誉，自古就有祈福、养福、延福的民俗传统，从唐代至清代农历六月六日大禹生日，这一天人们都会用舞草龙、泼水狂欢等盛大的仪式来祈福。为了深挖当地特色文化，将这个美好民俗分享给游客，泼水祈福节经过多次调研准备和策划，最终形成落地。泼水祈福节上，游客与当地百姓一起感受祈福的仪式感，参与其中体会乐趣。

泼水节期间，整个老街比以往更为热闹和有人气，

以禹王宫为中心，沿街两边售卖水枪、雨衣的小摊生意不断。不时有带着孩子和家人前来参加的石泉本地人，街上售卖的鼓风机、炕炕馍都被购买一空……泼水祈福节成为集文化、民俗、非遗、旅游、互动为一体的项目，不单单收获了游客好评，也获得当地百姓的喜爱，带动了文旅商一体发展，打造了主客共享的文旅新场景和新体验。

绿水青山撬动古城新韵

石泉是秦巴汉水生态旅游重要目的地，素有“秦巴水乡、石泉十美”之称；是西部第一蚕桑产业大县，被誉为“丝路之源、金蚕之乡”；是先秦文化的重要发祥地，纵横学派鼻祖鬼谷子在此修炼授徒，又称鬼谷子故里。

近年来，石泉依托特有的绿水青山和人文历史，打造全域旅游新格局，依托区域内4个AAAA级景区、4个AAA级景区，把旅游产业作为富民强县的战略支柱产业来抓，深挖自然资源优势和历史文化底蕴，持续推进精品景区打造、乡村旅游拓展、公共设施提档、服务品质提升、宣传营销促进、旅游环境优化“六大工程”，实现了春观民俗、夏品蚕桑、秋读鬼谷、冬食庖汤等，此外推出了区域内一台大型演出《丝路之源》，启动了汉江夜游项目、老街县令巡游等常态化演出，游客可以体验的项目越来越丰富，真正实现了从无到有、由小到大、由弱到强的新跨越。

据悉，为确保广大游客的人身安全，石泉旅游服务中心旅游服务志愿者们积极响应号召，在汉江石泉古城景区禹王宫广场内，严格落实疫情防控相关要求，确保系列活动安全有序推进。

文化力量赋能品牌升级

陕西节庆文化促进会会长、西安市文史馆研究员阎建滨表示，“石泉泼水祈福节是传统文化赋能的项目，给人们带来了别样的风景，是值得肯定的。安康属于秦头楚尾，位于楚文化的边缘区和秦文化的接壤区。这些年，石泉在文化产业上有很多新东西，通过打造金蚕小镇、庖汤会等不断挖掘传统文化习俗等，为现代旅游服务。”

阎建滨建议，要深挖文化内涵，在传统礼仪和道具习俗上继续下功夫，此外应该文化赋能增加文化附加值，打造商业和文化价值相符的好项目。陕西省社会科学院文化旅游研究中心主任、研究员张燕表示，泼水是吉祥的象征，石泉正在做足水文化，再做一些配套的可以消费的土特产就更好。

石泉泼水祈福节经过多次调研准备和策划，最终形成落地并圆满落幕。据悉，近年来，石泉推出了大型实景歌舞演出《丝路之源》，启动了汉江夜游项目、老街县令巡游等常态化演出，游客可以体验的项目越来越丰富，为石泉创建国家全域旅游示范区打下了坚实基础。

(来源：石泉旅游)



南山别院秋意浓

通讯员 陈延安 陈阳



南山别院位于岚皋县南官山镇花里村、南官山南线旅游公路7公里处，是一所集餐饮、住宿、垂钓、赏荷、游林、观田、亲水为一体的综合性休闲度假避暑地。

处暑后第二天，笔者有幸一睹其芳容，一感其恬然、幽静之妙。院门头覆盖着厚厚一层稻草，颇有农家气息。路两旁，月季花开正美，红、黄、粉争奇斗艳。临近中午，游客渐渐多起来。饭菜上了桌，还有孩子在贪玩。几个孩子乐在丛林幽深处，岗哨式木屋前。木屋就立在林间，可享受林间野趣，静听着鸣蝉啾啾。

刚刚从暑热天气过渡而来的秋季，应该是一年四季最好的季节。首先是温度，二十四五摄氏度，有空调一般的凉，又是纯自然的风，心在这样的时光里彻底放开，眼也放开，春的鲜艳，夏的繁荣，在这个初秋不仅有，更还活泛，且又在这样舒适的环境，让人像是第一次看见一般，格外惹人喜爱、流连和沉迷。

林间有亭、有树、有廊，廊间可供饮茶、棋牌。廊前有台，可向卡拉OK，声音在头顶树叶上颤抖、在树木间环绕。有吊椅，可以像荡秋千一样悠悠乐哉。

最妙莫过于沿小径不远即可抵达的鱼塘。塘呈椭圆形，四周护栏齐整，中间碧水悠悠，背后绿树掩映。塘下左右手各分列一排木屋，可供游客租住。进到里间，现代化家居齐全，窗明几净，阳光透亮。推开窗前景玻璃门，凉风迎面而来，极其舒服。

阳台宽大、规整，视野旷远。无论是凭栏眺望，或倚栏拍照，都有无限美景。远山如黛，近山葱绿。俯栏而视，足下开外，一坡荷田，花开正好，圆叶正绿。

新城街道办程东村：

红了辣椒 火了生活

通讯员 周登喜



“今天你们来地里帮我摘辣椒，为我解决大问题了，谢谢你们的支持和帮助。”汉滨区新城街道办程东村六组脱贫建档立卡户代纪宝说。近日，在新城街道办程东村党支部的邀请下，8个兄弟村(社区)党支部班子成员积极响应，不约而同前往目的地，帮助贫困户采摘并销售辣椒。看着整片红透的辣椒挂满枝头，大家兴奋不已，很快就动起手来，两人一组，三人一队，短短两个小时采摘辣椒200余斤，采摘、装袋、称重、认购，处处流露出满满爱心。

今年年初，新城街道办免费赠送辣椒苗鼓励贫困户开展蔬菜种植，积极组织生产自救应对疫情带来的影响。“每户一块菜园子”建设在程东村如火如荼的开展着，在丰富贫困户菜篮子的同时，扶持部分有条件的村民将辣椒种植当做产业来发展。在惠民政策的激励鼓励下，程

东村六组5户贫困户连片种植辣椒15亩，在辛勤管护下喜获丰收。

成片的辣椒红了，贫困户的心也焦急起来，程东村党支部在了解了销售难题后，想方设法为种植户解后顾之忧，主动联系农家乐、饭店前来认购，分别和秦巴公司党支部、老城街道城管中队党支部建立长期结对帮扶关系，在市场免费为贫困户提供摊位销售，同时支部广泛宣传吸引多位爱心人士上村上门爱心义购，截至目前已帮种植户销售辣椒一千余斤。

“涓涓细流聚爱心”，此次“义摘”“义买”活动，将组织联建融入到脱贫攻坚一线，凝聚强大合力助脱贫。大家纷纷表示，将在党员和群众中进行广泛宣传，动员大家积极加入到“献爱心、助脱贫”中来，切实发挥党员先锋模范带头作用。

宁陕江口镇：

青储玉米收入高

本报讯(通讯员 刘长兵)8月28日，宁陕县江口镇伊丰养殖专业合作社内，机器声隆隆，装卸、粉碎、入池，加工青储饲料的场面热闹非凡，养殖专业合作社园区外，运输青储玉米的车队排起了长队。正值夏末秋初，正是玉米收获的季节，江口镇镇群众抢抓时令收割青储玉米，并由该镇的伊丰养殖专业合作社进行统一收购，让群众的收获实现利益最大化。

“青储玉米通过粉碎成玉米节，放入存储池中发酵，就是牲口近一年的‘口粮’，发酵后的玉米节，柔软多汁、适口性好，维生素丰富，是牲口育肥的好东西。”宁陕县伊丰养殖专业合作社负责人曹传敏介绍说。

据了解，青储玉米是解决牛羊等牲畜规模化养殖食物的保障方式之一。宁陕县伊丰养殖专业合作社起初是在陕西关中、河南购买玉米节、花生秧等

来解决养殖场的饲料问题，自2018年开始购买本地农户的青储玉米，这样不仅节省了从外地调运青储饲料的运输成本，还能带动当地群众增收。2018年、2019年累计收购群众青储玉米突破1000吨，带动贫困群众60户，今年预计青储玉米收购达400吨。“今年是第三年向养牛场销售青储玉米，今年种植了3亩地的青储玉米，预计能卖4500元，假如是等玉米成熟了销售玉米粒，不超过2600元，对比起来，向养殖场销售青储玉米划算的多。”正在给伊丰养殖专业合作社送青储玉米的高桥村贫困户魏吉昆高兴的说。

年初以来，该镇按照全县产业发展布局，积极推广了鲜食玉米种植，群众在销售鲜食玉米增收的同时，还向养殖专业合作社销售青储玉米，增加收入，积极为鲜食玉米产业发展和农业产业链的有效衔接做出了积极探索。

汉滨五大易地搬迁社区：

新工厂带来新生活

本报讯(通讯员 朱骏 张会香)8月28日，随着张滩镇中心社区工厂的开工运营，中心城区五大易地搬迁社区实现了新社区工厂全覆盖，也标志着汉滨区易地扶贫搬迁后续产业扶持工作再上新台阶。

张滩镇中心社区新社区工厂，厂房面积3400平方米，机器设备300多台，可解决就业200余人。与此同时，吉河镇前进社区新社区工厂、新城办东坝社区新社区工厂、安康爱多宝动漫文化产业有限公司也相继开工运营，辐射带动社区及周边一大部分需要照顾家庭而不能外出务工的群众就近就地就业，实现了“上楼做饭照顾家，下楼上班创收入”的美好生活，为巩固脱贫攻坚成果、加

大后续扶持力度，实现贫困群众搬得出、稳得住、能致富奠定了坚实基础。

汉滨区坚持“山上兴产业、山下建社区、社区办工厂”的发展思路，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，以重点项目为抓手，积极创新工作思路，全力优化各项服务，不断加大扶持力度，同企业一道努力克服新冠疫情带来的不利影响，解决好贫困群众的就业问题。截至目前，汉滨区共建成新社区工厂90家，提供就业岗位1.3万个，带动就业7300人，贫困人口2500人。其中毛绒玩具60家，带动就业4660人，贫困人口1460人。

汉阴铁佛寺镇：

“村社融合”兴乡村

本报讯(通讯员 李伟)为有效解决农业新型经营主体生产分散、融资难、销售难等问题，不断拓宽村集体经济产业发展路子，带动群众大力发展产业实现稳定致富。近日，汉阴县铁佛寺镇启动“四社融合”机制，为全面推进乡村振兴战略奠定了基础。

铁佛寺镇高峰村村民陈富平得知镇上新型基层供销社正式营业，便早早带着5万块钱来到供销社办理了入股手续，成为了铁佛寺镇新型基层供销社第一位社员。

新组建的新型基层供销社由原铁佛供销社与铁佛寺镇10个村集体经济合作社合作，组建合作制的新型基层供销社，吸纳农民专业合作社、

农户为社员，成立社员代表大会，选举理事会、监事会，实行社员民主管理。为社员提供“三位一体”综合服务，指导帮助农民专业合作社规范管理、抱团发展来促进生产和销售，通过土地托管、流转、订单等方式，带动农户增收。

同时通过“四社融合”，即农民专业合作社+供销社+农村信用合作社+村集体经济合作社机制，实现村社合作互惠互利、销售合作降低成本、信用合作风险共担，激发村集体经济合作社内生动力，探索壮大村集体经济的新路径，大力推进辖区产业发展，为实现“产业兴、乡村美、农民富”的乡村振兴新格局汇聚磅礴力量。